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2010届高三地理上册第一次月考测试题
地理试题
第Ⅰ卷（选择题，60分）
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右图所示为以38°N、0°为极点的陆地相对集中的“陆半球”(另一半球为“水半球”)。读图回答1～2题。
1．“水半球”的极点位于
A．北半球、东半球           B．北半球、西半球  
C．南半球、东半球           D．南半球、西半球
2．当夜半球与“陆半球”重叠最多时
  A．非洲全部位于昼半球      B．北京市正值下班高峰
  C．南极昆仑站处于极昼期    D．江苏各地太阳高度达一年中最大值
读右面等高线地形图（已知a＞b＞c＞d）回答3～4题。
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3．下列沿PQ线所作剖面图应为
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4．结合上题结论分析关于①②数值的判断正确的是
A．①②都可能为b    B．①②都可能为c   C．①为b②为c      D．①为c②为b
[image: image9.png]


读下面我国某地区等高线地形图，回答5～6题。
5. 图中无河流标示的山谷（干谷）谷底和谷顶的高差至少是
A. 40米            B. 30米              C. 20米             D. 10米
6. 图中支流汇入干流处与甲点处的纬度和经度差分别约为
A. 0.5°和1.5°          B. 0.25°和1.5°   
C. 0.5°和0.25°         D. 1.5°和0.5°
甲、乙两地点之间有三条道路相连。某地理活动小组测绘了这三条道路的纵向剖面图。读下图，完成7～9题。
7.
甲、乙两地点间高差大致为
A. 80m              B. 110m             C. 170m             D. 220m
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8. 在对应的地形图上可以看出
A. 道路①为直线     
B. 道路②经过甲、乙两地间的最高点
C. 道路③最长      
  D. 道路①和②可能有部分道路重合
9. 若使用大型运输车从乙地运送重型机械设备至甲地，最适合行车的是
A. 道路③          B. 道路①          C. 道路①和②          D. 道路②和③
我国南水北调方案中涉及的某水源地总面积约94700km²，下表为该地区域部分土地覆盖类型面积构成，下图为示意该区域部分土地覆被类型的地形构成。据此完成10题。
部分土地覆被类型面积构成表
	类型
	箭竹及灌丛
	阔叶林
	旱地
	水田
	石砾地、裸地
	高山灌丛草甸

	比重（%）
	28.90
	25.30
	10.40
	3.10
	5.70
	0.01
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10. 在该水源地内
A. 阴坡坡度大于阳坡坡度        
B. 平均海拔水田低于旱地
C. 石砾地、裸地多分布在山坡上  
D. 河谷中阔叶林面积最小
右图是世界某地区一月等温线图，其中①是25℃等温线，②是20℃等温线，回答11～13题。
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11. ②等温线明显与海岸线平行的主要原因是 
A. 地形影响     B. 洋流影响
C. 降水影响     D. 人类活动影响
12. ①②两条等温线温度不同，最主要的影响因素是 
A. 太阳辐射     B. 海陆分布     
C. 大气环流     D. 地面状况
13. ④⑤⑥⑦等温线都呈闭合状，主要影响因素是
A. 太阳辐射    B. 大气环流    C. 海陆分布    D. 地形
右图为某大陆与相邻海洋的等温线分布图，读图回答14～15题。
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14．右图中包含的大面积的陆地和海洋是
A．亚洲、太平洋        B．澳大利亚大陆，印度洋
C．北美洲、太平洋      D．南美洲、大西洋
15．甲处等温线明显向南凸出，原因是
  A．受冷空气南下的影响   B．受加利福尼亚寒流的影响
C．受千岛寒流的影响     D．受西澳大利亚寒流的影响
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16. 右图为等温线分布图，M地、N地的地形应为
A. 高原和平原      
B. 高原和山地       
C. 盆地和山地      
D. 盆地和平原
17. 读右图，下列判断正确的是
[image: image15.jpg]10
20

00




A. 若该图为等温线图，该地区为盆地
　B. 若该图为等压线图，该地区常出现阴雨天气
C. 若该图为等高线图，该地区是山地
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D. 若该图为太阳辐射量分布图，该地区是山地          
读右图，回答18～19题。
18. 若P地常年受西风带影响，则该地位于
A. 欧洲西部沿海        B. 北美洲西部沿海    
C. 非洲西部沿海        D. 南美洲西部沿海
19. P地同纬度大陆东岸的自然带是
A. 温带落叶阔叶林带    B. 亚热带常绿阔叶林带
C. 温带荒漠带          D. 亚热带常绿硬叶林带
[image: image17.png]T ooad




下图中，甲、乙、丙、丁表示四条著名山脉，数字为经纬度数值。读图完成20～22题。
20．下列关于甲、乙、丙、丁四山脉位置的说法中，正确的是
  A．甲位于国界线上               B．乙位于大洲分界线上 
C．丙位于板块交界线上           D．丁位于我国地形阶梯分界线上 
21．四山脉中，两侧自然带类型基本一致的是
  A．甲、乙                B．乙、丙          C．甲、丙             D．乙、丁
22．四图中
  A．a、b两地相距约2200千米           B．d地位于c地的东北方向
  C．e地和f地分属不同的国家           D．g地和h地地壳运动强烈
23．下列“河流一河口城市一注入海洋”的组合中，正确的是
  A．湄公河—曼谷—泰国湾               B．莱茵河—鹿特丹—北海
C．亚马孙河—圣保罗—大西洋           D．密西西比河—休斯敦—墨西哥湾
24．关于德国经济的叙述，正确的是 
  ①工业以轻工业为主      ②工业部门齐全，布局均衡，近些年来，工业由北部向南部扩展  ③农业不占重要地位，农业现代化侧重机械化和生物技术  
④铁、铝资源丰富，矿产资源大量出口
  A．①②                  B．②③              C．③④            D．①④
25．有关英国、日本在地理方面的正确叙述是
  A．两国都是由四个大的岛屿组成         B．两国都是处在北纬40°一60°的岛屿  
C．两国都属于温带海洋性气候           D．英国能源丰富，日本矿产资源贫乏

读某国局部区域图，回答26～27题。
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26．关于图示地区的叙述正确的是
  A．该国地势特点大致西高东低
B．该国大部分地区属温带大陆性气候
C．该国是世界主要粮食出口国
D．该国南临大西洋
27．该国大范围种植小麦和葡萄的地点分别在                             

A．①和②      B．①和③     C．③和④    D．②和④
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读“某地年等降雨量（单位：毫米）线图”，回答28～30题。

28．甲地附近农业地域类型是 
                                 

A．水稻种植业       B． 混合农业 

C．大牧场放牧业     D．商品谷物农业
29．丁附近海域洋流最可能是 

A．日本暖流         B．厄加勒斯暖流
C．东澳大利亚暖流
  D．秘鲁寒流
30．从丁到丙、乙、甲，降水是不断变化的，与这种变化无关的是           
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A．洋流             B．地形           

C．气压带、风带     D．海陆位置
读某地区等温线示意图，判断31～34题。

31. 该地区所在半球及当地季节为
A. 北半球  夏季     B. 北半球  冬季   

C. 南半球  冬季     D. 南半球  夏季
32. 其中最适宜建港口的位置是
A. ①        B. ②
   C. ③
   D. ④
33. 下列说法正确的是
A. P处在10℃以下        B. P处在10℃以上 

C. P处地势低洼           D. P处周围广泛分布热带雨林
34. Q地与北京气候相比较，一年中
A. 两地都雨热同期                        B. Q地气温较高的月份，北京的气温也较高
C. Q地受高压控制的季节，北京盛行偏南风   D. Q地降水较多的月份，北京降水也较多
右图是“冬季某区域等压线图”读图回答35～38题。
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35. 图中等压线数值排列正确的是
  A. P3＞P2＞P1　　    B. P2＞ P3 ＞P1      

C. P1＞P2＞ P3　   　D. P1 ＞P3＞P2
36. 此时a点的盛行风向是
  A. 东南风　   B. 西北风     C. 东北风　 　D. 西南风
37. 造成该岛降雪集中于P3沿线地区的主导因素是
  A. 地形 　                 B. 纬度位置      

C. 气压状况   　　         D. 海陆位置
38. 日本农业的特点是
A. 采用大型农业机械作业         B. 发展规模较大的企业化种植园
C. 精耕细作，以生产棉花为主   　D. 精耕细作，水稻单位面积产量高
读30°N线附近四个地区简图，回答39～40题
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39．①、②、③、④四城市气候特征相似的是                            

A．①和②           B．②和③         C．③和④         D．①和④
40．关于图中四城市的叙述正确的是                                          

A．①为该国最大的城市和港口      B．②附近海域有著名渔场
  C．③为该国重要的金融中心        D．④所在地区有飓风灾害
读下图，回答41～44题。
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41．上述四幅图中，比例尺最大的一幅是                                

A．甲          B．乙         C．丙         D．丁
42．在图示四国中，都有回归线穿过，其中没有沙漠分布的国家是          

A．甲          B．乙         C．丙         D．丁
43．有关图中四个国家自然地理特征的叙述，不正确的是                   

A．甲国地势西高东低，高原面积广阔        B．乙国以热带季风气候为主，旱雨季分明
C．丙国河流较少，但中部地区地下水丰富    D．丁国有世界最长的河流流经
44．有关四个国家经济特征的叙述，正确的是                            

A．甲国是世界最大的咖啡和天然橡胶的生产国      

B．乙国工业集中分布在东南沿海地区
C．丙国是工矿业和农牧业发达的国家     

D．丁国最主要的经济支柱是长绒棉的生产和出口
读下图，回答45～46题。[image: image22.jpg]a0
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45．关于图3中四个岛屿的叙述，正确的是


A．①岛的农业地域类型为商品谷物农业     B．②岛地处板块张裂地带，地热资源丰富
C．③岛所属自然带为温带落叶阔叶林带     D．④岛的气候类型为热带季风气候
46．一艘运输船从①岛出发，经③岛到④岛，选择最近路线航行依次经过
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A．大西洋——好望角——印度洋
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B．大西洋                 地中海               红海             印度洋
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C．大西洋                太平洋             印度洋
D．大西洋                太平洋             印度洋
读日本、阿根廷、马来西亚、加拿大四个国家“农业比例示意图”，回答47～48题。

47．四个国家中属于世界重要粮食出口国的是 

  A．①②        B．②④        C．③④       D．①③
48．对有关各国的叙述正确的是   

  A．①国农业生产实现高度机械化，商品粮产区在南部平原
  B．②国农业生产技术水平低，农业产值比重小
  C．③国的橡胶、油棕和咖啡出口量居世界第一位
  D．潘帕斯草原是④国重要的畜牧业区
右图为“世界部分地区图”，读图完成49～50题。

49．关于图中甲、乙两地地理特征的叙述，正确的是
  A．地形都以高原和山地为主
  B．地处不同的火山地震带附近
  C．气候都以热带沙漠气候为主
  D．甲地以黑色人种为主
50．飞机从甲地飞往乙地，最近的飞行方向是
A．先向西北，后向西南    B．先向东北，后向东南
C．一直向西飞行          D．先向北，后向南飞行
下图表示一架飞机从a城出发途径b岛附近海域后飞往C城的航线位置。读图回答51～52题。

51．b是我国的科学考察站
A．南极长城站
   B．北冰洋中心站    C．北极黄河站   D．太平洋长江站
52．下列有关地理现象的描述，正确的是
A．a地所在国农业地域类型以大牧场放牧业为主体
B．因受寒流影响a地沿海水温低于同纬度其它海域
C．c地所在国地大物博，工业以采掘业为主体
D．c地处于环太平洋火山地震带
读甲、乙、丙三个国家的轮廓图，回答53～55题。

53．关于甲、乙、丙三国共同具有的地理特征，叙述正确的是  

A．国土全部位于南半球
B．都分布有热带沙漠景观
  C．人口密集区都位于国土的东南部
  D．都是所在大洲经济最发达的国家
54．关于三国进出口贸易的叙述，正确的是  

  A．都出口铀矿   B．都出口小麦   C．都进口石油    D．都进口热带经济作物
55．关于三国概况说法错误的是   

  A．甲国有丰富的铁矿资源              B．乙国有世界上最大的热带雨林分布区
  C．丙国是世界著名的黄金生产国        D．丙国是世界著名的石油生产国
   读下图，回答56～57题。


56．有关下图中两山脉附近地区自然地理要素的叙述，正确的是
A．甲、乙两山脉都处于板块碰撞地带 

B．甲山脉西坡降水量大于东坡，乙山脉东坡降水量大于西坡
  C．甲、乙两山脉的西侧都有地中海气候分布  

D．甲、乙两山脉以东的河流汛期均出现在5～10月
57．有关①、②两地所在国家的正确叙述是
A．两国最大的城市均是本国的政治和经济中心     
B．两国都属于发展中国家
  C．①地所在国家是世界上出口羊毛最多的国家     

D．②地所在国家大豆出口量居世界首位
读某运河图，回答58～60题。

58．该运河长度约为
A．小于50千米                          B．110千米     

C．170千米                             D．220千米
59．该运河
A．是两个大洲和两个国家的分界线
B．为欧洲西部通往亚洲东部的最短航线
C．沟通了甲处和乙处海洋分别为大西洋和太平洋             

D．穿过海拔500米以上的地区
60．通常情况下，甲海域水面比乙海域水面大约高6米，其影响因素不包括
A．北赤道暖流        B．东北风       C．南赤道暖流         D．海底地形
第Ⅱ卷（主观题，40分）

61．读“某地区等高线分布图”回答问题（14分）
（1）c地区为         地形区，是                                                                                                   。
（2）A地气温为25℃，则B地的气温约为    ℃。

（3）a、b两支流，水流较缓的是    ，原因是                    。 

（4）在图中河流上拟建以水电站，请用“＝”标出最佳坝址，理由                      
                           。
    （5）计划在甲、乙两村之间修一条公路，经过     (丙处还是丁处)比较合理，原因是        

                                     。

62．读图，回答下列问题（12分）

（1）概括图中半岛的气候特征并分析其成因                                                               

（2）A、B、C三处盐度盐度最高的

是         ，原因                                       

（3）图中运河名称是___         ，

其地理意义有                       

                                                                              63．阅读材料，完成下列问题。

国际市场上的粮食产品价格在进入2008年之后快速拉升，整个农作物产品的价格涨幅达到三十年来最高点。粮食自给率一路走低的非洲无疑承受着粮价上涨的巨大煎熬。20年前，世界银行专门成立了非洲粮食保障工作组，提出要在二十世纪末实现非洲粮食自给的目标，然而到目前，非洲许多国家粮食自给率却降到50％以下。除了玉米基本能满足地区需求以外，非洲45％的小麦和80％的水稻都依赖进口
　　资料显示，非洲50多个国家中，有40多个国家粮食不足，特别是撒哈拉沙漠以南有近30个国家人均食品供应量低于最低需要量，其中马拉维、津巴布韦、莫桑比克等国至少有1200万人严重缺粮。

（1）非洲的自然条件有不利于农业发展的方面，但总的来看，大部分地区仍然是有利的。试分析非洲发展农业生产的有利自然条件。

（2）20世纪50年代以来，随着非洲人口的急剧增加，对粮食的需求也迅速增加由于生产力水平和技术水平的限制，在广大非洲国家满足粮食需求的途径主要是              ，而这必然会导致一系列不良后果的出现，将正确答案的代号填在图中空白框内，使系统成立（每个字母限填一次）

A．土地生产力下降        B．荒漠化加剧

C．贫困饥荒              D．过垦过牧

（3）提高非洲地区的粮食生产最根本的做法是                               。

64. 做沿AB线的地形剖面图（4分）

地理参考答案
1~5 DCCAC   6~10 BBDBB  11~15 BADCB  16~20 CBDCD  21~25 CDBBD

26~30 CDBCC  31~35 CCADC  35~40BADCD  41~45 DAACB  46~50 BAABA 

51~55 CDDCD  56~60 BDBCD

61.（1）盆地（1分）  等高线接近闭合（1分）；地势中间低四周高（1分）；河流有北、西、南三面向中部的干流汇集（1分）

（2）22 （1分）

（3）b （1分） 该河流经过的地区等高线稀疏，坡度小  （1分）

（4）标注略（1分） 这里为峡谷，建坝工程量小（1分）；上游支流多，流量大（1分）；上游的盆地可以作为蓄水库区（1分） 

（5）丁处（1分）  经丁处建公路坡度较缓（1分），不需开凿隧道（1分），工程量小，施工、通行容易 

62．（1）终年炎热干燥（2分）   当地纬度较低，常年受副热带高压带控制（2分）

（2）A（1分） 地处副热带海区蒸发量大于降水量（1分）；周围无河流注入（1分）；海域封闭（1分）  B（1分）（3）苏伊士运河（1分）  亚非两洲的分界（1分）；连接地中海与红海，沟通印度洋与大西洋（1分）；缩短了印度洋与大西洋之间的航程（1分）

63.（1）非洲绝大部分地区属热带和亚热带，热量资源丰富（1分）；土地资源潜力大，可耕地面积达8亿公顷；（1分）水资源贫乏虽是农业发展的制约因素，但有多条大河自湿润地区流向干燥地区，可提供丰富的灌溉水源，荒漠中地下水资源丰富，适于发展集约型的种植业（1分）；非洲还有辽阔的草原，适于发展畜牧业。（1分）

（2）扩大耕地面积（1分）   C D B A（各1分）

（3）发展科技，改良耕作技术，提高单产（1分）

64．
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麦哲伦海峡





台湾海峡





巴拿马运河





马六甲海峡





曼德海峡





苏伊士运河





直布罗陀海峡
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